

鳴謝：呼倫貝爾市旅遊局、亞洲旅遊

從天然風光欣賞過呼倫貝爾的美，現在從人文歷史景物欣賞呼倫貝爾的特色，充滿內涵的首府海拉爾，充滿異國風情的「亞歐之窗」滿洲里，令人充滿好奇的黑山頭古城遺址、橫跨中俄界河上的中俄友誼大橋、令人神往的純樸邊境城鎮——額爾古納的室韋、恩和、臨江，散發出一種使人難以抗拒的魅力，你會不由自主地愛上她們。

■文：雪蓮 攝：焯聆

神秘的邊境小鎮

心醉神迷滿洲里

細味俄式風情



滿洲里街景

當年毛澤東在滿洲里坐火車訪蘇聯

首府海拉爾區冬季銀妝素裹，夏季清新涼爽是避暑的勝地。海拉爾區及周邊地區自然資源豐富，地下蘊藏著金、銀、銅、鉛、銅、石油等各類礦產資源40多種，簡直是一個寶藏。

海拉爾看關東軍惡行

遊海拉爾很方便，在市內參觀呼倫貝爾民族博物館了解他們民族發展進程，欣賞他們生活、藝術上各式各樣的珍貴歷史文物古蹟。建於雍正年間的古城副都統衙門，透過衙門展覽的歷史文物，可以看到海拉爾自清雍正十二年（1734）建

城之日起就成為了呼倫貝爾地區的政治、軍事、經濟和文化中心。哈克遺址博物館，看我國北方地區原始社會新石器時代的聚落遺址。

另一距離市區不遠的有極具歷史意義的「世界反法西斯戰爭海拉爾紀念公園」，是原侵華日軍海拉爾要塞遺址，包括地下工事遺跡、地面戰爭遺跡、模擬戰場，作為遊客置身其中，心緒複雜，既好奇又沉重，走進五月天仍極冰冷的地下室，難以想像當年日軍如何藏身生活，更想像到被日本人抓來幫助修建地下工事的中國人的慘痛。還有記錄了二戰期間日本關東軍731部隊在此用中國人做細菌實驗的惡行，令人髮指！



國門塔樓俯瞰俄羅斯小鎮

從海拉爾出發前往滿洲里，經過兩個多小時的車程，這座擁有百年歷史的口岸城市，其繁華程度更甚於行政中心海拉爾。滿洲里有「歐亞大陸橋」之稱，是我國最大的陸路口岸，背靠東北和華北經濟區，北鄰俄羅斯，西連蒙古國，是我國環渤海港口通往俄羅斯等獨聯體國家和歐洲的最重要的陸海聯運大通道。從上個世紀的二三十年代開始已負起共和國對外貿易通道使命。

行走於大街上，滿眼是風格各異色彩鮮艷、別致的建築，滿洲里火車站、博物館、大酒店美輪美奐；哪怕是現代建築無不融入了許多的歐洲特色，大街上的店舖都使用中俄兩種文字的招牌，街頭到處是行色匆匆、金髮碧眼的俄羅斯人，街旁隨處可見掛著俄羅斯牌照的汽車來採購商品，彷彿置身於一個異國的城市。滿洲里很多中俄特色產品，如琥珀首飾、套娃、望遠鏡、小鏡子等。

市內的中國國門、俄羅斯套娃廣場、中俄互市貿易區是必遊之地。參觀國門景區，會看到和平之門、立體雕塑和浮雕、41號界碑、紅色國際秘密交通線遺址、中俄會談會晤室展覽。站在國門的塔樓，俯瞰對岸俄羅斯小鎮更為清晰，剛巧鐵軌上一輛俄羅斯的火車緩緩駛來，遊人也急忙拍照。國門外擺放了滿洲里號火車頭，毛主席當年就是從這裡乘坐火車出訪前蘇聯的；遊人拍照留念的熱點。令人賞心悅目的俄羅斯套娃廣場，佈滿了大大小小彩色繽紛套娃俄羅斯美女，各式卡通，歷史名人，甚至連動物也在場湊熱鬧，大人小孩也爭着和不同的套娃合影。



滿洲里世界最大的套娃廣場



俄羅斯式木屋，許多成為旅館



滿洲里民族博物館

遊呼倫貝爾當然少不了要體驗中俄邊境小鎮的俄羅斯風情、感受成吉思汗蒙古族的歷史風味。額爾古納是蒙古先民的搖籃，也是一代天驕成吉思汗的故鄉，額爾古納河和俄羅斯境內的石勒喀河交匯後形成黑龍江，當地的蒙古人將她稱為母親河，坐汽車一路沿著額爾古納河邊線走，一路上除草原風光、牧場，生活在草原的蒙古族牧民放牧。沿途可以隨時看到俄式木屋靜靜地散落在那裡，像是默默訴說著這裡與俄羅斯久遠的密切聯繫。在額爾古納市的恩和、室韋、黑山頭都處處瀰漫著純樸牧民氣息和俄羅斯的異國風味。

友誼大橋一腳踏兩國

連接中國內蒙古額爾古納市室韋口岸和俄羅斯赤塔州奧格契口岸的額爾古納河有一條橫跨中俄界河上的第一座永久性大橋——友誼大橋。2001年建成，中俄和平共處，令這裡毫無邊境關卡緊張氣氛，如今成為景點，站在橋中，將一隻腳跨入俄羅斯，變成「一身遊兩國」啦！遠望對岸的俄羅斯，渺無人煙，一片寂靜，導遊說俄羅斯邊境的人都不幹活的，建屋都請中國人幫手，因有國家養，他們只是負責看守邊界，萬一有戰事才需要出動。



一腳踏兩國

中俄友誼大橋



黑山頭

日軍留下的工兵橋，是日本遊客必遊之地。

黑山頭古城遺址拾寶

沿額爾古納河經黑山頭，黑山頭這名字充滿神秘，似武俠電影中的土匪山寨，其實是蒙古汗國時期，成吉思汗大弟哈撒爾王的封地。黑山頭「古城遺址」距黑山頭鎮北約5公里的根河、得爾布林河注入額爾古納河口處的東部沼澤台地上，途經一條日本人留下的工兵橋，古城遺址分內和外城，城址坐北朝南，古城本是氣勢宏偉。如今，哈撒爾王古城已沒有了，只餘下一些土堆、宮殿崩塌後留下的石柱和一片草地，遊人都趁機尋找一些古城遺址的磚瓦作紀念，差不多都被檢光了。

走到於室韋一段的額爾古納河邊，你可以親身體會一水分兩國，一睹中俄兩國風光。一邊是中國牧場，一邊是俄羅斯小村，一河兩國人用。兩國邊界原來只用鐵絲網圍著這麼簡單，感覺很妙哩。室韋是個毗鄰俄羅斯交界處的小鎮，也是CCTV十大魅力小鎮，是蒙古族發源地，在唐朝的文獻裡被稱為「蒙兀室韋」；現在室韋住了不少華俄後裔，他們有些是純俄羅斯人，有些是中俄混血兒，一副洋人的臉孔但講的都是華語，建的屋都是有特色的俄羅斯式建築物，對遊客很友善，登堂入室也不介意。

恩和更是俄羅斯民族鄉，有座俄羅斯族民俗館，展覽了俄羅斯人的生活用品，有很珍貴的原型動物標本。恩和民風淳樸，居民眼見遊人愈來愈多，將自己的家園變作家庭旅館。在他們家中可以品嚐到正宗的俄羅斯餐，雖然不算豐富，但有特色，特別是俄羅斯人製作的「正宗俄式大列巴」麵包。從恩和再往北走就會到達位居中國的最北端，素有「中國的北極村」之稱的邊陲小鎮——漠河。

離開呼倫貝爾時，耳邊仍縈繞著導遊哥哥在車上激情地唱那首紅遍大江南北的牧歌《呼倫貝爾大草原》……這裡保留了純真、原始的自然風光與純樸的人文風情，起伏的山脈、藍天、白雲、碧水、綠地，邊境線上牧民家，那麼完美地集中在一起，都是真實的景色，這裡的人事物都會讓人喜愛，即使走遍世界的旅遊專家仍然對此地鍾愛不已！



俄羅斯人與華人結婚後定居於室韋。



恩和俄羅斯族民俗館

勞斯本身是學油畫專業的，曾任職電視台美術部管理，亦愛好鑽研玄學風水、形象包裝，由於經常幫助朋友化解疑難雜症，漸漸累積了一定的戰績，如今請他在此同大家分享，大家可透過真實事例，學到一些簡單風水常識。

yukkongsir@yahoo.com.hk

表叔的住宅坐東北朝西南，七運樓，開南門，納人緣吉氣，但代表人口的丁星卻為病符所繫。主人房位於全屋之東南位，恰巧，睡床也正好在房間的東南位，此乃火土強旺的病符位。土代表肌肉，火勢熾盛便容易衍生皮膚毒症。再聽他的八字，己丑年出世，屬龍，戊戌日生於五月，火炎土燥，忌遇火土。過去一路行金水喜神大運，由水手一路升上大運，正好。十二年轉入南方火運，船長。十二年轉入航海生涯。子女事業有成，本可盡享安樂，卻無故染上皮膚頑疾，飽受折磨。

我告訴表叔，想減輕病情，除避開病星找個吉位安床、被褥床套忌用紅黃橙等暖色外，最好堅持每天出海游水，水是喜神，可見表叔前幾十年日子平順同海為伴的職業不無關係。人行什麼運，自然就會有什麼樣的環境。

文：勞斯

舊城故人

那年，因俗務路經闊別多年的老家汕頭，自從三十年前落香港定居後，就很少回來。在這裡重逢了曾經一同生活過的親戚、求學時的同學和好友。昔日的熱血青年，如今彼此都白了少年頭，不由得感慨萬千……舊城區一點都沒變，那幾條泥濘小街和帶著歲月留痕的殘舊樓依舊遙相對峙，靜待發展商拆卸重建。如果是在香港，這些極具歷史價值的古建築物早就給保點或復古的商業城。可惜當地的政府無暇眷顧，惟有繼續苦等下去……

探望久違的表叔，他一家早已搬離舊城區，遷入特區的花園大廈。他們憑改革開放這些年單脫貧而且徹底翻身。但乍見表叔時不禁倒吸了口冷氣，老態龍鐘，滿臉是表皮脫脫的現象。他說這皮膚病折磨了他十幾年，之前他是航海油輪的船長，體質壯健，退休回家後便出現這種症狀，屢尋名醫，可惜藥石罔效，惟有聽天由命，過得一天算一天。

文：BENNY WONG

生肖

鼠 多應酬、多活動之象，有朋自遠方來，不亦樂乎也，小心肚滿腸肥。  
牛 辛勞變化之象，早前種下的因，今日將來得到果，種瓜得瓜、種善因也自然得善果了。  
虎 金錢倒掛之象，明明到手的財富，也無端流失，唯有一切看淡吧！  
兔 情路上看似患得患失，其實真情假意早看通，只是自己貪玩而已。  
龍 一人之下，萬人之上，做事無往而不利，只要好好把握良機，天必從其願。  
蛇 留心身邊是非小人，往往就是最信任的朋友出賣你，若要成其事，不如秘密行事。  
馬 看見辛苦一輪的事終見成績，絕對值得慶祝，但早前的積勞就接踵而來了。  
羊 兩口子貴乎溝通與坦誠，如凡事都騙騙哄哄，實有違夫妻之道矣。  
猴 多事忙、多道跑，實則是上司看重你，不要亂想只管做事就可。  
雞 說者無心，聽者有意，不想友誼受到無謂的衝擊，就要盡早坦誠溝通。  
狗 會有人欣賞及讚揚你，勿因此而驕傲，應該繼續虛心學習，吸收更多。  
豬 早輪的忙碌過後，以為今周可以休閒一下，誰知亦是另一事務的開始。

塔羅星座

這周出現了節制牌，正好表示了你必須從生活各種各樣的細節裡學習包容。  
太陽牌的出現將會照耀你整個星期，日日是好日哩！  
這周出現了高塔這張牌，但不用太擔心，因為這可能會是一個新的轉機哩！  
皇帝牌的出現令你脾氣大壞，小小事情也能令你大動肝火，苦了身邊人。  
女皇牌的出現，就像金星降臨在你身上照耀得財富、人緣異常順利，所以要好好把握。  
星星牌出現，表現了你這周諗頭多多，主意無窮無盡，對於從事設計的人士是一大喜訊。  
有事情需要重新計劃，因為舊既唔去新的就不會來的，這正是正義牌所帶來的啟示。  
不知道為何懶惰的你今個星期突然努力上進起來，原來是這戰車牌搞鬼哩！  
月亮牌的出現令你心情煩躁，心緒不寧，因此這星期會有失眠的狀況出現哩！  
這周認真留意，因為魔鬼牌的出現會令你在金錢上略有損失，密切留意哩。  
看到你像吊人牌一樣懸吊着，便知道感情上出現令人不安的事情，但只要樂觀面對，自然得到解決。  
魔術師令你想到要多出外，結識更多的朋友仔，令你圈子更闊更廣泛。